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Kállay és Bosznia Herczegovina.
Érdekes röpirat érkezett szerkesztő­

ségünkbe. A boszniai alkirály, Kállay 
Béni tájékoztató értekezésére válaszol 
„Egy travniki mohamedán«, aki való­
színűleg egy aktiv magyar politikus, a 
bosnyák kérdés alapos ismerője.

Válasz ez a röpirat arra a közle­
ményre, mely a »Budapesti Szemle“ 
szeptember havi számában látott nap­
világot.

A röpirat Írója alaposan lecáfolja 
Kállay érveit. Rövidesen a következők­
ben foglalja össze a bosnyák nép óhaját:

Akarjuk és elfogjuk érni a czélun- 
kat, ha mindjárt száz i val vetnek is 
bennünket börtönbe és ha mindjárt a 
hatalom, a mely pedig jóakarattal, okos­
sággal feltétlenül megnyerhetett volna 
bennünket magának, még az eddiginél 
s kíméletlenebb módon fog fellépni el­

lenünk.
Csak egyet kell kiemelnem férfias 

komolysággal és nyíltsággal. Azt, hogy 
mi minden ténykedésünkben a törvé­
nyességet tartjuk szem előtt. Játszi dolog 
volna, hogy inszurrekciót csináljunk, 
hogy fegyverre kelve, fellázadjunk. De 
ily szándékokkal, ha nem is teszik nyíl­
tan, hiába gyanúsítanak meg bennün­
ket. Távol tőlünk mindéi oly lépés, 
minden olyan szándék, mely embervérbe 
kerülne. A vérontásból elég volt.

Békésen, a törvény keretein belül 
törekszünk jobb sors után,

Békét akarunk, jogokat akarunk, 
emberekhez méltó létet akarnnk !

És ezt ki kell, igenis ki kell vív­
nunk !

*
Érdeken része a rophatnak ar, a mely 

világot vet a boszniai horvát propagandá­
ról. Szól pedig ez a következőképen :

A horvát propaganda dolgáról a Kállay- 
féle cikk csak per taugentem beszól. Pedig ez 
az ügy megérdemli, hogy igen alaposan fog­
lalkozzunk vele.

Kétségtelen, hogy ez a horvát propa­
ganda is tisztán Ausztria érdekében történik, 
oly célzattal, nogy a magyar nemzettől minél 
jobban szeparáltassun'- Hangsúlyoznom kell, 
hogy a katholikus v>- p ganda és a horvát 
propaganda tulajdc pen egy és ugyanaz.

A kormány a legmesszebb menő mó­
don támogatja ezt a horvát propagandát,hogy 
igy aztán mi elhorvátosodjunk és kereszté 
nyekké legyünk.

Az emlékezetes Trebics-ünnep a legjobb 
bizonyítók arra, hogy a kormány áll a hor­
vát propaganda mögött. A zágrábi egyesüle­
tek tagjait ellátlák útiköltséggel, ingyen ál­
lítottak rendelkezésükre vonatokat, ingyen ad­
tak nekik szállást, ingyen adtak nekik ételt- 
italt nemcsak Szerajevóban, hanem elindulá­
suk napjától egészen a hazaérkezésig, sőt 
hogy a Trebles ünnep minél jobban sikerül­

jön, jelentékeny összeget is utalványozott á 
kormány az ünnepség céljaira.

Nem nyilvánvaló támogatásá é ez a hor­
vát propagandának ?

Igaz, hogy a mohamedánok tüntetőleg 
távol tai tolták magukat a Trebics ünneptől és 
a kormány emberei csak nagyoehezen tud­
lak fogni néhány hivat dós alkalmazásban lévő 
mohamedánt, a kiket aztán azzal mutattak 
be, hogy :

— íme, a mohamedánok is rokonszen­
veznek inár a borválsággal I

Volt azon az ünnepen osztrák zászló, 
horvát zászló, csak magyar trikolór nem volt 
Iá ható. Természetes ! Hiszen úgy akarják 
feltüntetni Magyarországot, mintha az csak 
valami jelentektrlen provincziaja volna — 
Ausztriának I Hi-zen a mi iskoláinkban is úgy 
tesznek, hogy osztrák históriát tanítanak 
ugyan, de a magyar történelemről, amely p - 
dig znégis csak valamivel közelebb áll hoz­
zánk, egyáltalában szó sincs.

Magyarország egy .semmi, Magyarország­
gal nem kell foglalkozni, Mgysrország teljesen 
jelentéktelen pontja a világnak, csak Ausztria 
a valami.

Ki nem látja mindezekből, hogy bennün­
ket mint iparkodnak preparálni Ausztria szá­
mára ?

De a számítás rósz és nélkülünk van 
c-inálva. S a horvát propaganda föltétlenül 
igen szerencsétlen eszköz. Mert mi gyűlöljük 
a horvátokat, gyűlöljük mindazt, ami horvát 
éc csinálhat Kállay barmit, de horvát barát 
érzelmeket mi bennünk sohasem fog ebreszt- 
h tni.

A mi mohamedán olvasóköreinket horvá- 
tosiiani akarták ; szerelték volna elérni, hogy 
azok góczpomjaiva nőjék ki magukat a horvát 
és a katholikus propagandának. Ez nekünk 
nem konveniálhatott es mert az olvasó-körök 
tagjai elég hangosan adlak kifejezést tiltako­
zásuknak, a kormány örömmel ragadta meg 
az alkalmat, hogy egymásután oszlassa fel a 
mohamedán köröket, úgy hogy most nekünk 
semmiféle egyesületünk s#m lehet, sem olvasó 
kövünk, sem dalegyesületünk. Ezzel is lazítani 
akarták természetesen az üsszetartozóságuukat 
abban reménykedvén, hogy ha a körök felosz­
latásával rest ütnek sorainkon, könnyebben 
közénk hatolhatnak azok, akik a horvát és a 
katholikus propagandát szolgálják.

Kállay ur azonban folyton csak a mosz- 
lári olvasó-kör feloszlatásáról beszól es nagy 
bölcsen elhallgatja, hogy egy sereg másik ilyen 
kör is hasonló sorsban részesült.

Ellenben horvát egyesület annál több lé­
tesül folyton. És a szerajevói «Vlasics» nevű 
horvát dalegyesület nemrég felhívást bocsátott 
ki amelyben egyenesen hivatkozik a kormány 
támogatására és ólybá tünteti tel a helyzetet, 
mintha Boszniában és Herczegovinában már 
is a horváiok volnának az urak.

Hanem hát ez egyelőre még nincsen 
ám igy.

Azt hiszem, nem is lesz.

A bosnyák elem áramlatairól 
igy ir :

Beszél Kállay czikke arról is, hogy a 
bosnyák mohamedán elemben két áramlat küzd 
egymással : a Dzsabics által vezetett többség 
és egy más.k párt, a melynek 'Dzsabics nem 
kell és a mely a kormány-ellenőrzést nem 
veti meg.

Tényleg megvan ez a két áramlat.
Csikbogv az a kisebbség, melyről Kállay 

be-zél, mindössze egy maroknvi ember hiva­
talnokok, szolgák, akik a kormánynál vannak 
alkalmazva, akik a kormánytól kapnak fizetést 
s a ;ik természetesen kénytelenek a meggyőző­
désüket, belső érzésükét elhallgattam! es úgy 
tenni, mintha nekik egyá talában nem kellene 
az az irány, melyet mi követünk.

Ezek azok az úgynevezett «hivatalos tö­
rökök., akikre a kormánynak azért van szük­
sége, hogy olykor-olykor eléránihassa őket ős 
nagy büszkén rajuk mutathasson :

— Íme, vannak Boszniában megelégedett 
mohamedánok is I

Azt hiszem, sokat mondok, ha azt állí­
tom, hogy ezek a hivataloi törökök összesen 

j vagy iiózy-ötszázan vannak. Ez az az «áram­
lat», mely velünk szemben áll.

A Dzsabics pártjában pedig ott van 
Bosznia-Herczegovina többi mohamedánja'mind. 
A legműveltebb, a legintelligensebb, a legva­
gyonosabb mohamedánok sereglenek egybe 
ebben a pártban és százezernél többen va­
gyunk immár, akik aláírásunkkal jelentettük 
ki, hogy teljes szívvel és lélekkel csatlakozunk 
ahhoz az irányhoz, amelyet a párt vezetősége 
követ.

A «Budapesti Szemle» szerint Dzsabics 
pártja volt a tevékenyebb és ügyesen felhasz­
nálta a vallási üldöztetés vadját, melyben «a 
vezetők maguk sem hittek» s a népet ezzel 
igyekszik vala partjára vonni.

Ez úgy hangzik, mintha tényleges vallási 
üldöztetésről szó sem lehetne és mintha mi 
ezzel csak hangulatot akarnánk csinálni a 
népnél.

De hát akkor hogy van az, Kállay ur, 
hogy az emberek tömegesen vándorolnak ki 
Bosznia-Herczegovinából ? Miért van az, hogy 
leginkább a mnhamedánok vándorolnak ki ? 
Azért van, mert a mohamedánok tűrhetetlennek 
érzik magukra nézve a h lyzetet és sokan 
ott hagyják az ingatlanaikat is, — csakhogy 
minőt előbb megszabaduljanak a zaklstá- 
soktól.

Kállay czikke szerint 1883-tól 1899-ig,
pontos siafisztikai számítás szerint, kivándo­
rolt összesen 17.306 lélek, a kik közül kerek 
95 százalék, — vagyis 16.692 mohamedán 
volt.

Tehát Kállay szerint is főleg a mohame­
dánok hagyják elaz országot. Miért ? Tan azért 
mert nagyon jöl érzik magukat, mert nagyon 
jól bánnák velük ?

Pedig a szám, melyet Kállay czikke fel­
hoz, nem helyes, oh nagyon is nem helyes. 
Nekünk is van pontos kimutatásunk arról,hogy 
hányán vándoroltak ki és a mi adataink sze­
rint az okkupáczió óta több mint százezer 
mohamedán hagyta el az országot.

Ismétlem, a mi kimutatásunk pontos és 
bérmely időben nevük szerint sorolhatjuk fel 
mindazokat, akik az országot elhagyták, hogy 
olyan helyre menjenek hol kevésbbé zaklatott 
lesz az életük.

Pedig nem könnyű szívvel mentek.Hiába 
állítja Kállay, hogy «a balkáni népességben 
megvan a könnyen mozgás tehetsége általán.» 
A valóság az, hogy a bosnyák, a herczegócs 
szive égés* melegével ragaszkodik azon rög­
höz, amelyen született, szive egész melegével 
csügg bérezés hazáján a ugyancsak nagy okok 
kellenek arra, hogy valaki elhagyja a földet, 
amelyen született.

Egy nesen kimondom, hogy sokkal többen
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vándorolnának ki, ha a kormány nem vágta 
volna útját « tömeges kivándorlásoknak. A ta- 
vaszszal száz meg száz ember kért útlevelet, 
hogy elhagyhassa az országot. E'einte a ható­
ságok ki is adtak a passzusokat, de végre, 
mikor meglátták a tömeges jelentkezéseket, 
szinte megijedtek és azt mondták az emberek­
nek, hogy majd csak az őszszel adják ki az 
útleveleket.

A ki pedig mégis sürgetni merte a paez- 
azust, azt bee ukták.

.Nyíltan megvallott kormányzati czélja 
a bosnyák közigazgatásnak, hogy a kivándor­
lást megakadalyozza» — mondja K á I 1 a y

Nos hát elmondtam, milyen módongátolja 
meg a közigazgatás a kivándorlást.

Ezekben adtam meg a vá ászt Kállay va­
lótlan allitasaira. Csak sebtében, nagyjában 
válaszoltam, de azt hiszem, azokból az ada­
tokból, a melyeket felhoztam, megláthatja a 
világ, ’hogy a dolgok éppenséggel nem úgy ál­
lanak mintahogy a .Budapesti Szemle»czikke 
állítja.

Nézetünk a tárgy ismerete é< tények 
alapjan, bogy a mai bosnyák kormány a mo- 
hamedanságot politikai súlyának, történelmi 
fejlődésének megfelelőig konzerválni, vallá-á- 
ban megt rlsni, fejleszteni s az ország keretén 
belől vagyonában megerősítem sem nem tudta, 
sem nem igyekezett.

Beültetett egy parlag területet.
Ezt mondja Kállay.
De hát ő azt a parlag területet nem is­

meri, a miveleséhez nem ért.
És bizony a mag, melyet elhintett Ja gyű­

lölet mogva volt és Kallay úgy fog aratni is, 
ahogy vetett._______

A függetlenségi párt.
Kossuth Eerencz, a függetlenségi párt 

elnöke, négy heti nyári pihenőjét befejezte, 
tegnap hazaérkezett és nyomban átvette a 
párt agendáit Hentailer Lajostól, a ki tavoilé- 
tében helyettesítette.

Kussuh Eerencz hazaérkeztével, úgy ér­
tesülünk, erélyes munka kezdődik, a mely 
arra irányul, hogy az elernyesedésnek induló 
politikai eleibe uj erői, uj energiát vigyen be.

Nagy ideje annak, mert nemcsak az el­
lenőrzés nagy munkája var a pártra, hanem 
az a feladat is, hogy igen nagy sebeket gyó­
gyítson, a melyeket a magyar nemzet testen- 
|ell-én ütöttek, mi la t a politika altató mes­
terei a nemzetet morfiummal, vagy klorál-hid* 
rattal létargikus álomba merítettek.

Az a morfium, vagy klorálhidrát nem 
más tudvalevőleg, mint a formulának neveze t 
aliató szer, a melyét az országnak és a par- 
tonkak kuruss ók adtak be, mondván :

Itt a csillapító szered, aludj békén és 
csöndesen.

És csodál tosan vette be a nemzet, vet­
ték be a pártok ezt a formu a-opiumot. E:- 
kábu tpk tőle, emludlak tőle s néha-néha föl- 
ebredtek, álmos szemeiket törülték és latiak 
a veszedelmes mozgalmakat, a melyek Ma­
gyarországot, annak heljzetél és belső vi­
szonyait fenyegetik, nyomban lecsuktak me­
gint szemei.él, megfordullak, mondván : bis 
ott a formula, majd vigyáz és őrködik az fö­
löttünk.

Kossuth Ferencznek és a függetlenségi 
pártnak az a feladat jutott, hogy ebből az 
államból feirazza a nemzetet és világossá te­
gye előtie, bogy bizony csak adató szer volt 
az úgynevezett formula és nincs benne az a 
megváltó erő, a melyet Ígért. Hogy fölvesse 
azt a kérdést, a mely abból áll, hogy a Széli- 
formula megváltott ugyan bennünket a Bán 
ÍTy-klauzulától és BánfTytól. de ki vált meg 
bennünket a Szell-formulától és Szélitől ?

Hi-z mindenki látja, csak az elaltatott 
pártok nem, hogy Ausztria felől olyan szellő 
fujdogál, a mely veszélyi jelent s ámuokra. 
Hogy ott fenekeitől jeltől dúlt minden : alkot­
mányosság, parlameuiárizmus és minden, a 
mi garancziat nyújthatna nekünk arra, hogy 
a közösseget Ausz riával fen'arthassük tovább 
a nélkül, bogy a törvényben letett föltételek 
meg ne sértessenek. Mindenki latja, csak az 
elaltatott pártok nem. hogy itt az idő, a mi­
kor a helyzet és a kifejlődött viszonyok meg- 
engeöik, hogy Magyarország önállósága bely- 
reallitlassek és megvalósuljon az eddigi állam­
nak tartett eszmény, a mélyért harmincz 
esztendő óta küzd a függetl nsegi párt.

Mindenki látja és tudja, csak az elal­
tatott pártok nem, hogy Magyarország ügyeit 
Bécsből intézik s még beliigjeibe is döntőleg

ákar bele zólani ez osztrák kormány ; hogy a 
politika minden jelentősebb alakulása a bé­
csi varázsvesző intését várja és velünk szem- 
ben a medvetánezoható szerepét játszsza 
vagy akarja játszani az osztrák. ’

S más veszedelmek is fenyegetik, még 
pedig sokszorosabban közéletünket. Mind job- 
ban kö-elednek a választások és a néppárti 
felforgató aspirácziók mind jobban előtérbe 
nyomulnak. Széli Kálmán örökké rettegő es 
mindenkinek jóindulatáért kolduló politikája 
a klerikális, ultramontán törekvéseknek tág 
tért nyit. A felekezeti gyülöltség és h raä 
mérge folytén belehnll a nemzet leikébe és 
nincs, a ki enn.k a méregnek ellenmérgét 
találná fel, hacsak a függe lenségi párt n-tn 
a mely mindig neki szegezte melléi es fegyl 
véréit a veszedelmes áramlatoknak.

A uepnyomor is folyton-folyvast növe­
kedik. Az ehezők és Ínségesek tömege folyton 
nő és a hatalom képviselő» mindig e-ak arra 
go: dónak, hogy hatalmi ezz özeiket kiterjes­
szék, azokat megerő-itsek, de nem arra, hogy 
a növekvő uépnyomort enyhítsek akármilyen 
eszközzel is.

Mindezt repérálni, mindez ellen harczol- 
i i feladata és hivatás a függetlenségi partnak 
és a vezérének : Kossuth Ferencznek. Meg 
vagyunk győződve róla, hogy ezt a feladatot 
úgy a párt, mint pedig vezere a legkomolyab­
ban fogja fel. Bízunk benne, hogy úgy a kor- 
manybataiom túlkapásainak, mint pedig a 
néppárti aspiráczióknak gálát fog vetni a 
lüggetlenségi párt, az egyetemes nagyiországos 
párt, a melyet Szélt Kálmán nem tudott el­
altatni, darabokra törni és megbénítani.

Ebben a föltevésben és reményben üd­
vözöljük Kossuth B'erencz pártelnök hazaté­
réséi.

Amerikai magyar reformátusok lapja1
Debreczen, szept. 10.

A ma reggeli posta nagy meglepetést 
hozott szerkesztőségünkbe. Kó negyedrét új­
ság okozia a meglepetést, melyet lelkes bitbuz 
gó. Amerikában működő református papjaink 
indítottak meg, s czime Amerikai Magyar re­
formátusok lapja.

1-1

Szomorú reggel
A »Debreczen« lárczája.

Irta : Vértesi Gyula.
A kis Eta eljegyzéséről jön haza. Fényes 

maia ság volt a tabornokéknál, csak most; re­
gei felé szakadt vége :

A pezsgőtől, tanc'ól csak úgy zúgott a 
feje. De mintha a pezsgőn, meg a táncon kívül 
másnak a hálását is érezte volna,

Valami olyan fájdalmas kábulást érzel , a 
minő nagy betegségek ki'ürése előtt szokta 
meglepni az embert.

Mintha csak az öregedés nagy betegségé 
nek elölázát érez'e volna.

Az utolsó leány is me yasszony azok kö­
zül, a kinek ő kurizali. Az a generáció, a me­
lyik most kezd el majd hálózni, az Dezső urat 
még bácsinak tiszteli, sőt akad a regi ideálok 
közöt meg olyan is, akinek a kis leánya bá- 
csizza Dezső barátunkat.

— Szegény El# 1 — sajnálkozik a meny­
asszony fölött, inig a gyors fözöt keresi elő 
valahonnan az asztal alól, hogy vizet forraljon 
a teahoz.

De a spiritusz elfogyott s nem volt senki, 
n kivel hozathatott volna.

Kezében tartva az üres üveget, újból 
ismételte:

— Szegény E'al
Mintha a menyasszony sorsa bántotta 

volnál Pedig dehogy azl A maga sorsa.
És a »szegény E'á»-t úgy kell érteni hogy 

»szegény Dezső 1«
Önmagát sajnalta a jó ur ezen a szomorú 

téli reggelen.
Spirituszt nem találván, még egy csésze

teával se melegíthette fel magát és dideregve 
járt a szobában fel s alá.

A kályha hipeg volt s maga hiába pró­
bálta befűteni. Sehogysem ment a doiog. A 
takarítónő pedig csak úgy n olc óra tájban 
szokott jönni.

Meg ha almos lett vo na, legalább lefekü- 
dötl volna, de semmi kedve sem volt a lefek­
véshez. Irtózott a hideg ágytól. Bar, mintha 
csak hideg koporsóba fektetnék ! Előkereste a 
plédjét és abba burkolva a lábát, nagykabát- 
jái pedig végig hegombolván és galérjat fel- 
gyürvén, úgy ült belé a kályha melletti nagy 
kaross/ekbe.

Ha illatos tea párolgóit volna előtte és 
rózsaszínű sonkaszeletek kandikállak volna elő 
a csésze mellől, miközben a kályhában patto­
gott volna a tűz. — Seregélyes Dezső ur bi­
zonyára más gondolatokkal foglalkozott volna, 
mint a minőkkel most foelalkozik.

Akkor talán az jutott volna az eszébe, 
hogy nagyon jó dolog, hogy Eta is lerjbez 
megy, legalabn ezuian lehet neki abeli félelem 
nélkül kurizalni, hogy el kellene venni.

Árkor arra gondolt volna, boyy tálán 
meghódíthatja a szép fiatal leányt asszony ko­
rában. S hogy az öve lehet kinyílt rózsa ko­
rában az, a ki nem kellett neki bimbó korá­
ban.

Akkor, ha a tűz égett volna és sonka lett 
volna I

De így? a valóságra gondol. A szomorú 
valóságra, melyet a fütelleo szoba éhes gyom­
ra juttatt az eszébe.

Az utolsó is férjhez ment azok közzfil, 
a kiket elvehetett vo ne 1

Az utolsó is, aki pedig talán tudta volna 
is szeretni s a kit ő is szeretett a maga mód­

ja szerint.A maga módja szerint iMilyen ostoba 
kifejezés I Pedig máskor szellemesnek találta,

— Mi volt ez az ő módja ? Az, hogy 
udvarolt egész a csőkig s aztán elma­
radt.

Egy cseinó csók emléke, annyi az 6 
egész életének a tartalma. Csókolt és csókol­
ták ezért ólt.

Csókolt, a nélkül, hogy igazán szeretett 
volna és csókolták, a nélkül hogy igazán sze­
rették volna.

Hát érdemes volt azért élni ? Hát érde­
mes volt ezért sulba dobni minden komoly 
férfias törekvést, minden erőteljes ambíciót, 
mindent, a mi a férfiit férfiivá teszi.

S mig ö hitte, hogy élte a világát, elve­
szítette a világát. |

Mindenki körülötte boldog leli s csak 
ő maradt árván, egyedül. Azokról, a kikiől ö 
azt hitte, hogy szerették, kisült, bogy mást 
szerettek meg, miután ő benne csalódlak s 
most teljesen egyedül maradt.

In van Eta is! Emlékezik a beszélgetés 
minden szavára.

Nagyon kiábrándító, nagyon kijózanító 
beszég-tés volt ez. Mintha csak ebben az 
egy leányban szólalt volnfi meg az 0 elvesz­
tegetett egész életének a visszhangja.

A vádoló, a szemrehányó visszhang, 
mely megcáfolbata'lan gorombaságokat kiabált 
a fülebe.

Pedig olyan bájos mosoly «ígéretében 
mondogatta el Etácska. .

Régi szokása szerint próbálgatta Dezs 
urfii a metódusát. .,

Etacska tudja maga, hogy én mag 
csak most kezdem igazában szeretni, mo

-
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Felelős szerkesztője a derék újságnak jó 
ismerősünk K u t h y Zoltán, ki a debrecze- 
Di tbeologia akadémiának volt kivaló növen­
déke s mint bereityó-ujfalui segédlelkész ment 
ki az evaug.veliomot hirdetni. Társszerneszi ők 
Konyha Fal, és Outoros Elek lelkészek, a 
a ki szinten debreczeni diák voll, főmunkatárs 
Harsanyi Sándor reform lelkész.

Örömmel regisziáljuk ezt a birél. Nem- 
«gak felekezeti, de magyar nemzeti szemponti 
ból is fontos e lap megindulása. Mert a min 
épen a megjelent két számból olvassuk, a ró­
ni 1 katholikus magyar lelkészek Amerikában 
is ép olyan akna mánkat folytatnak a kat- 
hólicizmus érdekében, a magyarország karára 
akár csak itthon.

Hogy mily szellemben szerkesztik a la­
pot, erre nézve felviiagositäst nyújt Kulhy 
Zoltán szerkesztő szép beköszöntője, a mely 
Így hangzik:

Lapunkat ime elbocsátjuk. Isten nevében 
indítják útra : nem féltjük » megsemmisüléstől. 
Tudjuk, hogy uija küzdelmes lesz ; tudjuk, 
hogy a czél elérése, amelyért bátor szívvel 
küzdeni fog, nagy inunkaba kerül. De erős a 
reményünk, hogy a kiknek szive megdobban 
Isten szent nevenek hallalara s a kiknek szi­
vét a liazaszereiet olthatailan tüze hevíti,azok 
mellettüuk al.nak a gyenge erőnket támogatni 
sietnek.

testvéreink I Mi nemvetheijük reményün­
ket földi, gazdag kincsekbe, mint a mi ellen­
ségeink, kik jönnek rann fegyverrel, därdavj 
B un egyedül a seregek Uranak hatalmas ne­
vével szabhatunk síkra ellenük. Nekünk dol­
goznunk, munkálkodnunk kell testvéri szeré­
téitől egymást jól megertve, ha azt akarjuk, 
hogy magyar nevünket s rsformátus hitünket 
tisztelet, hódolat körn ezze. Nézzetek a katho­
likus táborba.

Mindenütt lobognak az őrtüzek s eléggé 
sajnálatos, hogy azok világánál a felekezeti 
gyülölség alkati szórjak szerteszét Itt a tizen­
kettedik óra. Összeteti kezekkél néma ajkakkal 
tovább mi sem ülhetünk. Az ellenséggel szem­
ben gyengék csak akkor volnánk, ha lefeküd­
nénk meghalni, hogy a hullámok raj'unk át­
csapjanak. De ha a habok közö t szilárdul meg­
állunk : mellettüuk lesz a legnagyobb erő, az 
isteni szeut akarat, mely nem lehet más, m>nt 
az igaznak győzelme, Ne féljelek, hogy keve 
gén vagyunk.

OEBttKCUK

mikor be kell lá nom, hogy örökre elveszí­
tettem.

A másé lesz, és a mi szerelmünk köny­
ve ölökre ezáródik.

Szépen, haiásos n mondta el, lágyán 
suttogva, úgy, »hogy a színpadon szoktak 
mondani a szerelm-sek.

De a hatás mégis elmaradt. Annyira el­
marad', hogy Etacska kaczagva vonla ki a 
kezét Dezső urli kézéből melyei ez a me­
tódus szerint melegen próbált szorongatni.

— Hagyja el Dezső. Hiába szorongatja a 
kezemet ! Nem hat reám ! Komédiának véiem. 
Ezt is a beszédet is mindent ! A frázisait is. 
Hogy is mondta :

A mi szerelmünk könyve ! Nem volt a 
mi szerelmünknek könyve I Sőt nem is volt 
itt szó szerelemről.

Eng-m is legfeljebb bolondban! akart 
mint a többieké'. Csakhogy én már nem bo 
lood illatú olyan könnyen. S a ki utánnam 
jón, azt még kevésbé bolondiiji el. Édesem, 
maga elveszítette már a varázsát. Elkopott 
mint a ross« hangszerek. Rájöttünk hogy ha­
mis a hangja. Vagyis, hogy igazi, tiszta han­
gol nem is adott. Lehet, hogy én jöttem rä 
először. Lehet, hogy mar előttem marok is, 
De azok nem mondták meg- én azonban meg­
mondom.

Lejárta magát, tisztelt uram! Az önfele, 
úgynevezett »llotl« éleinek a fiatalság, az iga 
zi éretlen, friss fiatalság adja meg a varázs­
erejét.

Aki túl van a harmincötön is, annak 
már nem áll jól a léháskodás.

— Hat olyan utalatos vagyok én ?
— Dehogy még mindig csinos legény 1 

Csakhogy varazsa nincs, már I Nem hat már

»/«•> -i

Kevesen voltak az apostolok is, — mégis 
meggyőzték a fél világot. Porszemekből állanak 
a hegyek ; cseppekből a tengerek, — mégis 
erő es hatalom van bennük. Szívós összetar­
tás, egymásnak tes'véri szereltei való meg­
értése és támogatása az, a mi szivünkbe olyan 
halaimat ad, mely minden ellenséges támadást 
di!dallal visszaver.

El ne felejtsétek, lapunk nem a harczi 
riadót fújja meg, hanem az ébresztő kürtöt. 
Mi nem lamadunk, nem bániunk senkit, mert 
ez nem a mi hivatásunk, hanem a méltatlan 
támadások ellen szivünk utolsó dobbanásáig 
védni fogjuk azt a református hitet, melyért 
apáink inkább elszenvedtek hajdanán » penó- 
börtönöknek és a nehéz gályarahsagnak ke­
serv- s kínjait ; inkább e szenvedték marat a 
halait, semhogy szent h töktől megváljanak. 
Vedni fog-ük nyelvünket, magyar nemzetise­
günket mindennemű megtämadtatas el enóbeu 
azzal a rajongó szeretettel, azzal a lángoló 
lelkesedéssel, a mit a magya haza iránt az 
édes anyalejjel szívtunk magunkba.

A magyar kálvinista vallás, ami hitünk, 
ez mindnyájunk szemefénye, dicsekedése. En­
nek a bitnek lesz zászlóbordozója a reformá­
tus szívnek és léleknek igazi szószólója s a 
törhetetlen hazaszeretetnek istápolója ez a 
mi kis lapunk.

Hadd repüljön végig e lap ébresztő hangja 
az amerikai rónán, sokszoros erővel verjék 
vissza azt a hegyek ormai, mindenütt megra­
gadva a lelkedet ama nagy és áldásos célok­
nak ; a magyar nemzeti és magyar református 
szellemet széles ez országban hatalmassá, dia­
dalmassá tenni.

Reformátusok! Testvéreink! Halljátok meg 
az ébresztő szót pártoljátok, terjesszétek o 
lapot, az Amerikai Magyar Reformátusok 
Lapját, melynek mindon somban magyar szív 
erverése lüktet s minden betűjéből tiszta 
igaz kálvmizmás sugárzik felétek.

Há erőnket egyesitjük, tudásunkat egy* 
mással közöljük, akaratunkat szilárdítjuk, az 

összetartás es testvéri egyetértés érzetét erő­
sítjük, úgy a magyar reformálusság szent 
ügyét Isten segedelmével minden bizonynyal 
győzelemre segítjük. S ha Isten segít, kicsoda 
ellenünk ?

úgy, mint azelőtt hato't S egyre kevésbé fog 
hatni.

— S maga moudja ezt| maga akit sze­
rettem ?

— Szeretett ? Akkor akarta volna hogy 
felesége legyek.

— Hatba most akarnám ? I
— Későn van ! Látja edes Dezső, mi­

kor maga múlt évben, szokásához híven, egy 
szép napon engemflis olt hagyott a faképnél, 
éppen akkor, a mikor már azt hittem, hogy 
megkéri a kezemet — mást nem várhattam 
lángoló esküdözései es vallomásai uián — hát 
akkor megvallom őszintén, nagyon fajt az el­
járása.

De azt is mondhatom, hogy nem sokáig. 
— ügy próbáltam magam vigasztalni, hogy 
magát kezdtem apróra tanulmányozni. Az 
egesz embert, úgy, a hogy én ismertem.

Először a belső tulajdonságait, azután a 
külsőkkel.

Az elsőkkel, ne is haragudjék, édes ba­
rátom, de nagyon gyorsan elkészültem. A 
lelke meg a szive nem sokat ér j maga is 
gondolhatja hogy miért. — A szellemi képes­
ségei, bizony azok elég középesek, éppen hogy 
elég ahhoz, hogy miniszteri titkár lehessen, 
szóval az eszevel nem igen hódit. Tehát mi 
marad ?

A külseje. Csinos 11 u ezt nem lehet ta­
gadni. De mar csak messziről. Ha közelről 
rózi az ember, látja, hogy arcza barázdás, a 
homloka ránezos, a szemének tüze inkáb b 
olyan görügtüzsxerü ragyogás és ha fejez is 
ki szerelmes szenvedélyt, nem az ifjúság Iá- 
zas, rajongó epedóse mar az.

Szóval, kedves barátom, úgy vigasztaltam 
meg magam, hogy megismertem magát. És most,

Modern színház.
Égy párisi lap Írja :

«Sada, Yacco színházában ja­
pán! némajátékot adnab. — Egy 
némajátékban leginkább meglep az 
a mozdulatlanság, melyből azok a 
művészek, kik a bútorok karfáit 
já'szák egy pillanatra sem zökken­
nek ki.»

Ha mihozzank is elhozzák ezt a kedves 
némajátékot, körülbelül igy fog az előadás 
végbemenői :

Derblay Fülöp (Komjáthy) leroskad egy 
karosszéhbe;

Ha hahaha I Hahaha I
Kovács Fanny, aki a károsszék 

előkelő szerepeben debutiroz : (Jajj ! Mégis 
disznoság hogy ezek a direktorok hogy elhíz­
nak, a mi pénzünkön.)

Magda Eszti, aki az ászt H hálás 
szerepét interpretálja a a kinek az elkesere­
dett Derblay (iszonynál üt a hátára : UfT ! 
Bumm !!

C s e r ó n y i Margit : Könnyű nektek 
De én gyertyatartót játszom ! Jajj I Most jön 
a jelenés, mindjárt a földhöz vág, a diri, 
pardoo Derblay ur. Már jön 1 Isten veletek II 
(Halk sóhajjal odakoppan a földhöz, azután 
elhallgat.)

S z i k 1 a y Valér egy tájképet játszva: 
Na I Engem ugyan felkötöttek. Ha még öt 
perczig tart a jelenés beadom a ku csőt. — 
(Nagyot rúg.)

Ügyelő (kívülről) Sziklay kisasszony 
nem tartotta be a mozdu atlanságol, megbün­
tetem 1 frtra. Ha még egyet rúg 5 frtot hú­
zok rá.

Sziklay Valér:’ (magában) 
Dejszen innen szabaduljak egyszer, úgy fel­
rúgom azt a diszletmestert. Tyhü a nyakam, 
(még egyet rug.)-

Cs e r é n y i Adél: (a kanapé szerepé­

imet jó barátnője, a ki egykor melegebb ér­
zésekei is viseltetest ön iránt, barátságosan 
figyelmeztetem, hogy örüljön, ha esetleg még 
talal valakit, akinek a szivében őszinte, meleg 
érzéseket tud fakasztani és a világért se hagy­
ja őt ott, mert bigyje el nekem, hogy lejárt a 
hódítások ideje. S bár lehetséges, hogy még 
miniszteri tanácsos korában is kap tizennyo]c- 
óves leányt, a ki a felesége lesz, de ezt már 
nem maga, de a miniszteri tanácsosi rang fog­
ja meghódítani.

Ezeket mondta Eta. Minden harag és 
minden gyülölség nélkül. Az igazság és őszin­
teség fehérsége sugárzott ki minden szavaiból.

S Dezső ur, mintha c ak ott ülne még a 
szép leány mellett — hallja minién szavát. S 
a megdüntetlen igazságok, igy az ő látása nél­
kül,még ridegebben,még kétsógbeejtőbben hatnak

— Csakugyan végein lenne ? — kérdi 
önmagától félénk reszkető hangon a hiú férfi, 
miközben a lükör elé lep.

Nézi magat és egyszerre csak a beömlő 
erőJ, reggeli vi agosságban, a mely nem olyan 
hazug és megtévesztő, mint a lempavilag és a 
vilimos fény, észreveszi hajában és oldal sza­
kaiéban az ezüstös szálukat.

A korai vensóg első jelei, a viharos ifjú­
ság határjelzője az Öregség vén tündérének fá­
tyoléból szildogáló szálakl

Egyet kihúz. Leesik aa szál fekete nadrá­
gára, a hol szinte csillogó n fehérük.

És ő nézi, nézi a fehér szálát és hanem 
restelné m agát önmaga előtt is, úgy de úgy 
szeretne ^elzokopni.

Megsiratni az ő léha életének egyeten 
czéljat a szerelmét, mely raiutha hütlenül ké- ' 
szülne őt odahigyui . , ,
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ben domborítva). Ezt nem állom ki soká. Ez 
borzasztó 1

B a r t h á n é (egy gőzmozdony mmi-
aturt ábrázolva) mit te ? ..

Cseréoyi Adél ; Ez a szemtelen 1 alaki
rám feküdt. És képzeld . . . Dejszen te értesz 
engem . . . Phü de melegem van I 

És igy tovább.
Kemil.

Erzsébet királyné emlékezete.
Szeptember tizediké 1
Gyászos emlékezetű napja a gyászos na­

pokban bővelkedő szegény magyar nép­
nek I . . .

. . . Két évvel ezelőtt történt . . • Cso­
dálatos, már kél óv, két bosszú esztendő telt 
el azóta, mikor egy minden emberiességből 
kivetkőzött fenevad gálád rémtelte a legsö’é- 
tebb gyászszel vonta be a magyar hazát, két 
év telt el s a minden sebet beheggesztő idő 
nem hozott gyógyító balzsamot a forrón imádó 
nemzet örökké sajgó sebére.

1.898. szeptember 10 én borongós, őszi 
napon hozta a taviró a fájdalmas bírt, mely 
villámgyorsan nyillallott át az egész nemzet 
szivén.

Gi ászolt, sirt az egész nemzet, meglepte 
ruháját, hamut hintett fej ere az egész nép s 
velünk gyászolt, velünk sirt az egesz müveit 
világ.

Sirattuk, gyászoltuk a legjobb, a legszen­
tebb — a 1-gszerotetlebb királynét, dicső Er­
zsébet királyasszonyt, a magyar nép imádott 
Paironájat.

S inig mi keseregtünk fájdalmunkban; 
egy csőcselékből összeállóit csorda őrült or­
giát ült az atkos »eszme« győze me fölött. Az 
állatiasság undok győzelmét ülte az embert 
legszentebb erzelm-k fölött.Lyon oc-máuy, ilyen 
rut és gálád »győzelmet« nem mu at lel a 
világ egyetem egyetlen nemzete sem. A mi 
mindenki á tál bálványozott, szelíd, jóságos 
Nagyasszonyunkat, a ki mindig védője vöt 
elhagyott nnnze ünknek, idegen földön, gyil­
kos erőszak megöli............ Szín e hihetetlen
volt . . . Nem mertük hinni . . . Vártuk, 
hogy megczafulják . . . Hatba nem igaz I . . . 
Hí z lehetetlen, hógy a mindenható ilyet tör­
ténni engedjen . .J.

Való voit I 0 meghalt, Ö nincs többe. A 
mi mérhetetlen fajdalmunkat nem enyhítette 
többé semmi, azt a sajgó sebet, a mit a gyil­
kos vas a mi szivünkön ütött nem feledtette 
el semmi. Draga, imádott Királynőnk hirtelen, 
váratlan elvesztése nem röppent el nvoin 
neIkü 1 az övéit lorrón szerető magyar nemzet 
szive fülűit.

Nagyasszonyon at eltemették, osztrák 
fűidben nyugszik, ki érettünk élt, halálában 
nem leli - tett mienk.

Ha mélységes bana'unkat enyhi'eni 
akarva sírjához megyünk zarándokolni idegen 
földre kell borulnunk, mely mint ha az utat 
akarna elzásni a halálában is szeretett, az 
emlékében is imádott tetem és az ö nypenek 
szive között.

De nem, a mi fájdalmunk, a mi érzel­
münk nincs fö dböz kötve, inig a magyar ma­
gyar les?, inig élni fog egy ember, a ki ma­
gyarnak vallja magát, addig mindig é ni fog 
az Ó emlekezeie, addig mindig gyászolni 
fogjuk a logmagyaj tbb királynét !

Debreczen polgársága kegyelettel adózott 
Erzsébet királynő emlékének :

róm. kaili. templomban gyászistentiszte­
let volt, -melyen a hatóságok, hivatalok kép­
viselői s nagy közönség vett részt. A templo­
mot gyászpompaba öltöztették. Az oltár fele 
hatalmas lepel omlott le, amelynek fehér 
keresztjén »Erzsébet királyné felírás állott.— 
Az oltár előtt áldották tel a dé szaki növé­
nyektől dúsan díszített ravatalt, amelyet gyer- 
tAak tömege és kandeláberek fényárral öntöt­
tek el. A ravatal felett fekete drapériák közt 
ez a felirat állott : »Feltámadunk '» Kevéssel 
kilencz óra előtt vonult be a templomba

a Debreczenben állomásozó ezredek teljes 
tisztikara, Komlóssy Arthur polgármester- 
helyettes Körner Adolf tanácsnok, Szegheő 
István kir. táblai tanácselnök, Boczkó Sámuel 
rendőrfőkapitány, az ületvezetőségnek tiszti­
kara, Márk Endre, dr. Megyeri Pál s a többi 
hivatalok képviselőjén kívül nagy hivő közön 
8Óg. A gyászistentiszteletet dr. Wolafka Nán- 
dór vál. püspök plébános tartotta meg segéd­
lettel, amely alatt az egyházi ének- és zene­
kar működött. A gyászistentisztelet mély ha­
tást tett az összes jelenvollakra.

* A főiskola ty tanévének megnyitása-
mitettük mar. hogy főiskolánkban az Uj tan 

év szeptember 11 én nyílik meg ünuepélyes>-n.
A megnyitási üenepélyre dr. Bariba Béla aka­
démiai igazgató a kővetkező meghívót bocsá­
totta ki:

Meghívó.
A debreczeni ev. ref. főiskola összes tan­

szakainak
megnyitási ünnepélye

folyó 1900 évi szeptember hó ll-en délelőtt 9 
órakor leend.

Előzetesen gyülekezés délelőtt fél 9 
órakor a kistanácsteremben (uj épület,
J. emeiet); 9 órakor ünnepélyes istentisz­
telet a főiskola oratóriumában, melyen 
imádkozni fog Csiky Lajos főr kólái lel­
kész ur. Istentisztelet után a Kistanács­
teremben a főiskolai hatóságok és képvi­
seletek üdvözlése az akad. igazgató álta> 
majd a díszteremben Dr. Bariba Béla ez 
évi akad. igazgató fogja székfoglalóját 
megtartani.

Debreczen, 1900 szept, 10.
Dr. Bariba Béla, 
akad. igazgató.

* A tanári kör társas vacsorája. A
debreczeni tanari kör I. ho 9-én tartottá ez 
iskolai évben első társas összejövetelét dr. 
Finaezy Ernő miniszteri osztálytanácsos lisz'e- 
le'ére, aki mint az ev. ref. főgimnázium érett 
segi vizsgálatához küldött kormányképviselő 
időzött varo-unkban. — A társas vacsorán a 
helybeli középisko ak tanarai majdnem teljes 
számmal megjelentek az Angol királynő külön 
éttermében, ahol a kivaló vendég 'übhfelől ré­
szesült őszinte iidvöz ésbsn. Elsőnek Dóezi 
Imre, a tanári kör elnöke köszöntötte lel, — 
mint a magyar pedagógia művelőjét és mint 
a középiskolai szakosztály egyik vezerlérliát. 
Maid Stuka Sándor kollégiumi igazgató 
fejezte ki elismerését Fmáczy, mint érettségi 
biztos iránt. Felszólallak meg B e c z » e r 
Frigyes, Nagy Zsigmond tanárok és F a- 
z e k a K Sándor reáliák igazgató, akiknek 
válaszolva, F i n á e z y osztálytanácsos 
maga is többször megragadta a sz.őt, kifejez­
vén a debreczeni iskolák es a debreczeni ta­
nári kiír iránti nagy érdeklődését es elisme­
rését.

Dr. F i n a c z y a legjobb emlekeket 
hagyván maga után a debreczeni társaságban, 
ma reggel a gyorsvonattal utazott vissza a fö 
varosba.

* Az árvaügyi bizottság ülése. A
debreczeni ev. ref. egyház az árvaügyi bizott­
ság tagjait f. év szeptember 11-én d. u. 4 
órakor az egyház tanácstermében tartandó 

i ülésre ez utón i« meghívja, az elnökség Tár­
gyak : folyó ügyek.

* Debreczeni bakák Boszniában. A
debreczeni 39-ik gyalogezred N <gyvaradon ál­
lomásozó második zeszlóaljat Boszniába lettek 
at. A zászlóa j elutazásáról a következő tu­
dósítást vettük.

Mozgalma« élet volt tegnapelőtt délután 
a nagyváradi pályaudvaron.

A debbreczeni 39. gy.c,ezred Nagyváradon 
állomásozó második zászlóalja utazott Boszniába, 
Sok öreg asszony, menyecske, szép fiatal leány, 
fe-s bonn veit búcsút a távozóktól, mikor a 
vonat elindult könyező szemekkel intettek bú­
csút . . .

Künn volt a pály udvaron a helyőrség 
egész t szti kara. Ott voltak Loveltó Károly 
altábornagy a 17. hadosztály parancsnoka, 
Latscher Viktor dandárunk a 83. dander pa­
rancsnok", Aulich ezredes ezredparancsnok

Wanka ezredes, Lauch és Vucic őrnagyot a 
19. tüzérezred tisztjei testületileg Marschner 
őroagygyal élükön, Lőrinczy honvédezredes e 
honvéd tisztek élén. Major Miklós őrnagy a 
hadapródiskola parancsnoka stb.

Lövette Károly altábornagy rövid búcsú 
beszédetmondott a távozókhoz, azután a 
39. es tisztekkel kezet fogott.

A Boszniába menő zászlóalj parancnoka 
Zerlike Emil őrn így, század parscsnok, Teutcah 
Vilmos, Krétsy, Reznichnek, Klein kapitányok 
Elmentek még a következő tisztek .- Schuch 
főhadnagy adjutáns, Scotti, Janik hadnagyok 
stb. Velük ment Kretschy kapitány felesége egy 
kis babával.

Kevéssel 4 óra után a legénység 360-an 
elhelyezkedtek a kupéban es a vonal 4 óra30 
perczkor kirobogott velük a pályaudvarról,

A katonazenekar a Rákóczy indulót húz.
ta, a jelen volt közönség pedig lelkes éljen- 
nel vet buc ut a derék hadfiamé', kik holnap­
után érnek Boszniába.

A zas:-lóalj 3. százada Nevesinjebe megy 
egy század pedig Klein kapitány parancsnok, 
sága alatt Uiogon lesz detaschirozva.

A 39-esek helyett Boszniából viszajön a 
37. gy. e. első zászló Hja, mely három év óta 
van len Boszniában.

* Állattenyésztő gazdák figyelmébe.
A s. a. újhelyi polgármesteri hivatal tudatja 
Debreczen varos gazdaközönségével miszerint 
a nagyméltósagu kereskedelemügyi m. kir, 
miniszter ur mezengedte, hogy s,.a,-ujhelyhen 
minden év január, márczius, május, junius, 
augusztus és október hónapok első bétjéu tár­
áéi szokott hetivásárok állat felhajtással tar­

tassanak Illeg.

* Orvosi körökből. Dr. Bruck­
ner Ernő m. a. v, egészségügyi tanácsos,
tb. városi főorvos, két hétre terjedő tanul- 
manyutjaiól ma haza érkéz tt s orvosi gya­
korlatát folytatja.

* Elmaradt kerékpárverseny. A deb
reczeni po'ga i keékparos egyesület tegnapra 
hirdetett » felelte érdekesnek ígérkező nemzet­
közi vers-nye elmaradt. Amire nem számítot­
ták, a nagyszabású előké-zü elekbe bele szólott 
az idő. Verőfényes nap helyett bánatos őszi 
id ő köszöntött be. Felleg borult az egész varos 
fölé és -ürü, apró cseppokben hullott az eső 
A versenyt persze el kellet halasztani s jobb 
idő reményében a jövő vasárnapra tűztek ki, 
Akkor aztán ugyancsak a mo-t hirdet't prog­
rammal tartják meg a nemzetközi kerékpár- 
vers- nyt s rész1 vesznek abban mtnda?.ok a 
hírneves kerékpárosok b, akiknek tegnapra 
hirdeet versenyei különösen érdé a lő léssel 
v-irta a közönség.

, Párisi magyar fiuk debraczeni diá­
kok. Páisban lakik már régebb idő óla 
Cztrják Karoly, derek iparos honfitársunk. S 
dogy a távolban is megmarad: igaz magyarnak 
és hithü kálvinistának, (apja ref tanró) bebi­
zonyította ma tettével is| hogy két fial (ke­
resztapjuk Munkácsy Mihály volt) elhozta Pá- 
risbó a debreczeni főiskolába tanulni, mert 
— mint monda — ö azt akarja, hogy gyer­
meket magyarok maradjanak es igaz kálvi­
nisták. Igazan jólesik köztudomásra hozni, 
derek honfitársunk tettét, ezón a mai korban 
mikor sok ember azt hiszi, hogy tudós lesz- 
csak egy külföldi iskola küszöbei kod át, 
lópni,

* A vidéki hírlapírók gyűlése, A
vidéki H rlapirók Országos Szövetségének 
felügyelő bizottsága Sz.egeden ülést ártott a 
kereskedelmi és iparkamara könyvtártermében 
A felügvelö bizottság részéről jélen voltak 
Csányi János, a kereskedelmi es iparbank 
tgazga ója. lelügyo ő bizottsági el lök tfj Baál 
Kálmán, Sztnollény Nándor f. b. tagok, á 
Szövetség részéről Kulinyi Zsigmond elnök, 
Palóc László litkár, Tömörkény I-dván pénz- 
tárós bizottsági jegyző, A felügyelő bizott» g 
tnelynok három évi mandátuma lejárt a leg« 
utóbbi közgyűlésen lemondott s újra meg 
választatott Bibó Lajos (Hmvásárhely) és j"* 
Kiss Károly (N.-Kikinda) tagokkal együtt, 
bizottság megalakulván- elnökévé u j é 
Csinyi Jánost választotta meg, jegyzője* '

I az eddigi jegyzőt. Ez után a Szövetség
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pénztárkezelésének és könyvelésének meg­
vizsgálása történt meg. A felügyelő bizottság a 
könyvelést, pénztárkezelést és kézipénztárt 
teljesen rendben tálalta. A konstatált száma da 
tok a következők :
A szövetség össes vagyona . 79,826 k 88 fill. 
Ebhői a nyugdíjalapé . . 36,506 k 48 üli,
it segélyálapé...................... 18,391 k 43 üli.
a többi együttes szövetségi vagyon.

A folyó év első felében a szövetség 
tiszta jövedelme 5172 kor. 06 ül. az egyleti 
vagyon a kéz:pénztárban levő 111 korona ki­
vételével a szegedi kereskedelmi és iparbank­
ban van elhelyezve, betétekben és értékpapí­
rokban. Ez utóbbiak mint aale deposit, a 
bank tűz- és b-törésment"8 aczélszekrénvében.
A szövetségnek ma, Budapesten igazgatósági 
gyűlése van.

* Betörés a Hatvan ntczán. Vasárnap 
éjjel ismét 'gy betöréses lopás t rlent a köz­
biztonságáról nem valami híres Halvan-uiczán 
Deutsch Albert fiiszerkereskedesébe lön be 
egy ismeretlen le tes s a kaszszá' felfeszitve 
abból 8 írt készpénzt elemeit. — A tolvaj 
valószínűleg még zárás előtt rejtőzött el a 
boltban s igy követte el vakmerő betörései 
A rendőrség keresi. — Egyben itt megemlít­
jük, hogy a Hatvan utczai ábapotok meglehe­
tősen érdemesek a rendőrség ügyeimébe. A 
sűrűn fekvő korcsmákból csapatostul tódul­
nak ki a berúgott emberek nagy okulására a 
vasárnap templomba jár i közönségnek. Nap 
nap után csinos botrányok játszódnák le a 
serlűletlenebb nemzedék nagy örömere s 
mindez a város belterületen. — Mindenesetre 
lehetőleg sürgős és erélyes intézkedést kérünk 
és várunk a köz ínség nevében a főkapitány 
úrtól.

* Szatmári ember tragédiája Ameri­
kában. Kuthv Zojtan ref lelkész szerkesztésé­
ben megjelenő Amerikai Reformátusok Lapja 
írja a köve kező megdöbbentő tragédiát :

Szörnyű Szerencsé lens égről tudósit tom- 
kios covei levelezőnk : a magyarok közül ne- 
hanyan Hawersirawba ké-zülődtek. Termesze 
les, hogy a legolcsóbb és 1-grüvidebb utat va 
lasztoiiáz : a gyalogjarast és a vasúti track-e 
Alig haladtak egy fel őrá', midőn egy kanya­
rulatnál hátuk megett termett chicagói expres 
vonat. A vonat oly őruletes gyorsasággal robo­
gó t, hogy előtte kilérni határos voll a képte­
lenséggel. A robogó vonat felkapta az egyik 
magyar embert, aki éppen a sínek közt gya­
logolt, s a más k pillanatban lehajtotta a ma­
gast töltésről. A vonat félmértfölduyi ut után 
megáll* de akkorára mar a szer-ucséilen em­
ber egyetlen jajszó nélkül k lelbeite lelkét. 
Teste annyira szel vult roncsolva, hogy lelie- 
tetlenseg volna ráismerni. Neve Uónis Lajos 
vallá a református. Nem reg jött Amerikába 
Szatmarrót, hol, mint mondogat!», szülei jo 
módban cinek. Lapnnk utján kérjük a szat­
mári esperes urat, hogy ha szerencsétlen bit­
rokonunk csakugyan odúvá ó, az esetről szü­
leit értesíteni szíveskedjék. Az ur adjon békés 
nyugalmat a szülőföldjétől messze elhuny, 
idegen föld hantjai alatt nyugvó honfi­
társnak.

* Kovács Kálmánnak császár a ro­
kona Sokan ismerik Debreczenbeo azt a 
fiatal rómu kathodkus plébánost, a ki a múlt 
evben tartotta a búcsú miséjét a debreczeni 
kathoiikus templomban. Kovács Kalman a 
neve, sok konkurens közül ő ütötte e^ a jö­
vedelmező mékeesporti plébániát. Erről a 
tisztelendő urró olvassuk most egyik ameri­
kai lapban a kővetkező epületes dolgod

A kinekacsaszar a ba­
rátja. Sohis m tudtunk a nyitjára jönni 
annak a nagyzási mailiának, ro-yben a 
mekeesporti pénanos szenved. A »Tue Pitts­
burg Dispatch* czun i pittsburgi tekintélyes 
angul lap a következőképen fejti azt meg aug 
5 iki számában: „E nperor vili assist to fur­
nish the new magyar church in McKeesport. 
Rev. Fat I. Kovach the pastor is a member 
of the Hungarian royal family and a prince- 
of blood. The gift from the Emperor is a take 
of his friendship for the priest,« (Magyarul : 
A mckeesparti uj magyár templomot egy csá­

szár segíti leiszere ni. Kovács lelkész tagja a 
magyar királyi háznak és vérszerinti herczpg. 
az ajándékot a császár a lelké-z iránt való 
burái Ságból adja.) Mi ehhez a dologhoz s-m 
mit se szólunk ; kiváncsiak vagyunk azonban, 
vájjon mit szólnak a magyar királyi ház 
tag] ai ?

* Meglopták a tennisz kasszát. H.-
Böszörményből iriák : A Tennis társaság 
kasszáját aug. 27-én két fiú emelte, feitörle és 
tartalmán mego-z ozkndott. Az egyik Ki- La­
jos a fürdős hetese, ki a vizsgálat során el-j 
i-merte, hogy ő és Kiki Nagy Gábor vitték e 
a kasszát és a benne levő 10 frton egyenlően 
osztoztak. Sőt ő a maga részét is odaadta 
Kiki Nagy Gábornak, mert félt magánál ter- 
tani, hogy rajtakapják. Kiki azonban tagadott 
mindent. — Végre mégis bevallóba, hogy a 
tennisz kassza az ő révén tűnt el. A tolvaj 
teliát megvan | a pénz — az nincs !

* Az ital. Már megint az ital, az átko­
zott ital. Az und"k bá vány, melyneh örül en 
áldoz oly sok szerencsétlen, bar jól udjá, 
napról-napra látja, hogy az átkes ut a romlás 
a szeroncsótlenseg a testi és lelki bajok f-ló 
vezet. Odahagynak jó módot , boldog családi 
életei, elfordulnak minden jótól, csak az átko­
zott szenvedélynek élnek, mely megvaknja, 
magával rántja őkát a sötét romlás leeekére. 
Egy szere icsó*ien embert lett újból tönkre az 
ital, Pole Sándor kereskedő, kinek virágzó 
üzlete volt, delirium tremensbe esett, megörü t 
s a kórházban van. Üzlete virágzóit mig neki 
nunadta magát az ivásnak. Kezdődött a vig 
tar-aság sörözésénél, folytatódott bornál, i 
egy-egy kupiéra pálinkánál s a szerencsétlen 
ember nem tudóit uralkod i magán egeszen 
átfonta polypkarjaivai az utálatos szenvedély, 
nem törődött sem az üzlettel, s-m önmagával 
nem lalta a boldogtalan önmagái az anyagi 
a testi és lelki romlás leír rohanni. Az italnak 
élt, az volt vigasztriója mikor busán látta 
üzletét önhibája miatt pangani. Meat aztan 
nem birla szervezete tovább, élvyengülr, tönk­
re ment s btkövetlkezet a bus finálé, mely 
relrainje az efajta históriáknak : Pele Sándor 
megőrült eszét vette az ital.

* Duhaj munkásaimét előtt. A vasár­
napot a jó isten is arra teremtette, hogy az 
egesz heten dolgozó munkás ember e nyuga­
lomé pjanak délután jón beülve a korcsmába 
eöblögesse hét hosszú napnak bus eseménye 

is a szegény embert érző ezerozi keliemetlen- 
seget. Eifeledöe mindent élvi az Ur napjának 
Nem csoda aztán, ha estére már olyan jó 
kedve kerekedik a szegény embernek, hogy 
abból okvetlen óhajt másnak is juttatni, Így 
járt tegnap este is négy Jóverü magyar,

nár teljes kényelemmel berendezett táncisko­
láját 1. é. szept. 12-én megnyitja. Beiratások 
eszközölhetek bármely időben lakásán Péterfia 
utca 2 sz.

* Ma zenceitélyt tart Kiss Béla a Corzo 
kávéházban.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólaglegolcsóbban kap­
hatók Hoffmann és Kronovits 
könyvnyomdájában, a főpostával szem 
ben.

Színház.
A vidéki színészet rendezése.

Fe-ie icb Andor gróf terve.

a
kik a ködös ejb ,*n a/.zal a kel eines és 
és ismert passzióval foglakoztak, bogy a 
czimtánlákat leszedtek bel yükbői és széjjel 
törtez az utcán.

Ha önök azonban azt hiszik, hogy ezt a 
hirt a rendőrségtől kaptuk, akkor csalódnak. 
E:v ke-őn jaro riporter megfigyelése és semmi 
más no mert rendőr — az eltűnt a városra 
szálló vagy ködben,, nagy tálán épen ők is 
va-ámupot tartottak ? Lebet I

* Az elveszet gyermek. Említettük a 
napokban, hogy Ü-Budan, ogy népcsődület al­
kalmával Kranzsieder Francziska napszámos­
tul két és fel éves Kálmán nevű gyermeke el­
vegeit Körülmények, melyek között eltűnt, 
arra engedtek következtetni, hogg a gyerme- 
k t Tótb Gizella nevű leánytól, akivel együtt 
sétált elloptak, a vizsgalat erre megindujt, de 
i6 ideig eredménytelen marad'. A budakeszen 
nvaialók a minap egy az eltűnthöz hasonló 
fiúcskát láttak egy kóbor czigánymuzsikásnál, 
a miről bizalmas utón érlesitet ék a rendőr­
séget A főkapitányság csakhamar megállapí­
tott»,' hogy a muzsikusnál levő gyermek 
azonos a kis Kramsieder Kálmánnal, akit a 
mnzsikus czigány állítólag a budakeszi erdő­
ben talált elhagyatva. A vizsgálat most arra 
terjed ki, hogy megállapítsa vájjon rmkep 
tőnt el a gyermek, s „hogy gyermekrablásről 
van-e szó ?

* Tánctanitás. Alföldi Karoly láncta-

Minapiban közöltek az újságok a hirt, 
hogy a belügyminisztériumban az ország leg- 
árvabb ügye a vidéki színészet rendezése dol­
gában is ankétét iendeznek.

Ezen az értekezleten, mint értesülünk, 
Festened Andor grót, a vidéki színészetnek 
nemrégiben k.nevezet országos felügyelője, 
már részletes tervezetet fog előterjeszteni a 
rendezés dolgában.

Az uj lelügyelő úgy találja hogy a vi­
déki színészetben központokat kell teremteni, 

i amelyek jegeczedési pontul szolgáljanak a 
színtársulat részere. Ezért is az országot színi 
kerületekre akarjak telosziaui, a mely kert ­
iéinek székhelye az a varos, a hol már leg­
kifej Uldöttebb állapotban van a színészet.

I yenforma a következő • zini kerületek 
alakiiamának :

1. Kolo/svár.
2. Arad.
3. Szeged.
4. Debreczeo.
5. Kassa.
6 Pozsony.
7. Temesvár é Resicza.
A szin: kerületek főczélja az, hogy a 

vidéki színészét állandóságot vegyen. — A 
színi kerületei lehetővé lennek, bogy a szín- 
társulatok együtt maradjanak, a színigazgatók 
tervszerűbben működhessenek ; s la-sankint 
minden kerületi székhelyén, sőt egyebb vá­
rosokban H, eresz esz endőn át otthona le­
gyen a színészetnek, ne legyen ényteleu 
nyáron át vándorbotot venni a kezébe. Mert 
még a rossz nyári állomás is jobb, mint a 
kóborlás.

Részleteiben még nincs tudomásunk a 
tervről, amelylyel annak idején lesz még 
a’kalmunk bővebben foglalkozni. Most még 
c-ak azt jegyezzük meg, oogy egyelőre a vi­
déki színészetnek nincs kilátása arra, hogy a 
kormánytól bővebb szulivencziót kapjon.

De mortuis . . .
Irta : Gondy Károly.

Jegenyefa te ejeben,
Két holló száll feketében.

Augusztu- 25-ikén ké nagy halottjáról 
emlékéveit meg a nemzet. Ezen a napon szén­
ié lek fel a bécsi udvari kriptában a mi bol­
dogult Nagy-a szonyunk, Erzsébet királynénk 
ercvemléket, a magyar hölgyek aiándekát : a 
midőn a magyar urak megünnepeltek a nagy 
hazafi Kossuth Lajos névnapjai,

Nagy-Szombat volt ez nekünk, nvrt ők 
már feltámadlak mint halhatatlanok a Haza 
szivében, a hol az egyszer egy időben talál­
koztak.

Ritka találkozás. Nem tíz éves sem 
száz éves : egy a „Veni sancte« c<ak „Te 
Deurn* nélkül, ha egyzzer nem véges. Egün­
kön mini ellentétes ü-tökösök megjelentek . .

HV W'.’j'l

V*!
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csupán az örökkévalóságban egyek. A halha- 
tatlan.ág végtelen füzérében igazi nagy gyön­
gyünk, kit az Adriában hiába is keresünk 
Talán azért is lanulunk, hogy javunkra for­
gassuk a töriéne'em lapjait, hogy a jövőnek 
vertezve kerüljük ki a világ bajait. Nem elég 
a me eg honfikebel, ha rajta csak a hiúság 
emel, mást kivan két forgo kar-aga : forgó 
röppentyű legyen, ha hevit a haszaretet 
lángja I

Az eréfy és erény kél külön fogalom ; 
amaz férfi, emez női tulajdon.

E kellő egyesülését ünnepeltük talán a 
nagy napon s vagy a véletlenseg játéka ? . . . 
Ki tudja ?! Érez szobor es erczes koronának 
ékes szó a sapkás kormányzónak. Ez az »ige 
hatarozo’t és határozat un formája.

A közel száz éves tölgy (elejébe 
ritkán száll a pillangó; a nagy napon itt 
volt a találkozó, Brüclmer ! hinweg mit den 
müchtern Büchern I Die Seele bleibt ewig 
ein Wander Stern! A magyarnak ragya van 
az agyagban ; hogy keresnéd a szellemet a 
n-igy távolban?! . , . Csat' iransfiguratio kell 
hogy a testek, a lelek nívójára e nelkedjenek I 
Ember ! m■ t tündököl a nagyságunkon ? hol. 
min ke esnéd, ha m m magadon ? ! A szellem 
tiszta üreben a két cs Uag egyszerre hullott, 
mindkettő a Leonidak jég fényében mutatko­
zott. A csillag : a írnek jegeezformában nem 
találjuk az égi vándort a kriptában. Újra 
kérdem : nz erelv és erény együtt ünnepelt ? 
vagy véletlenül találkozott? ... Ki tudja 
mikor kelt ?! I . , .

Váljon mikor virad a Magyarnak a sok 
sir! homály után ? Talán közel is állunk a 
sir szelén . , . vagy közelebb a feltámadás.

Időközi feltámadás lesz ha Lueger beadja 
a bécsi őröknek a morfiumot és e nagyhéten 
a király Dr: Kőrbernok, most a 10-diki ulti- 
mén — a kétszeres nevezetes napon — adja 
a kosarat,

A király e napon nem viszi felgyűlt faj- 
dalmá', és 12-en mely napon 10 év előtt Dib- 
reczenbcn járt Ö felsége — indul újra hadi 
útjára, a Gallicziái 'hatarra. Távol a burgtól 
elmerül végétjén fájdalmában a hadak za­
jában 1

Vajon miért oly közel a muszka hatá
ron ?

Viribus unitis 1 ura kodnak az alvilágon.

75 kr és hat doboz 9 frt. Magyarországi f* 
raktár : Tőrök József ayógyszertárában Bnflu 
pest, Hürály-utcza 12. ’ a*

IRODALOM.

Deák a ravatalon vette a fejedelmi hálát 
némán, virággal lepte meg a királyné a hu 
szolgát, Csidag-féuy áraszlá el akkor mind 
kettőjüket, Z'cby a muszka festő így álllitá 
elvnkbe őket.

Kóssuth megváltónk talán felette állt a 
királyi kegynek ? Égi magas piedesztá.t emelt 
az Egvellennek I Megérdemelte volna pedig az 
egyszerű imát, ki u ra adóit hazát, koronái. 
A demokraia gyökből hatvanyozodik az arisz- 
lob ra I ia, a népekre is Ilik a : Nos, Dei 
gratia . . .

Vannak életbizto iló államok, mint haj­
danában az asylurooi. Amerika után Svájcz 
az Első Haza-biztosító, ide menekült a sok 
honvesztett bujdosó. A hegyek azonban ity 
mar nem védenek, hiaba kereste a pillangó 
régi helyét az édennek.

Hiszen Teli Vilmos éppen a nő fején az 
aimara ezélzott, a gyenge vedteien nem hogy 
is talalna itt menedékei ?! ... A rétén szálló 
Pillangót a nyíl élte, és nyomban millió 
köny hullott erie,

Istenem! egy hegyvoual határolja a po­
kol.; a <Tölgy» eppen ultra moute biztosítva 
volt. Csodák csodájára az atiarkbia szülőföld­
jén egy bajszaié sem görbült meg az ősz fe­
jén, magától kidőlt, kinek életét annyian ala 
ástak, es terebélyes koronájáért a fáját hiába 
mészlak.

A Pillangónak hogy is nem volt Ihásza, 
vagy legalább egy gödöllői juhásza I ega 
baratja, ki nem engedte túl a haláron, főkép 1 
csalóka és meredek Svájczon. — II. Lajos 
tesivéret is a toboz közel lepte meg a halai 
tó mellett szállott fel a vizitündér, tóbő 
a tündér király I

Most a két üstökös újra kisért: a ke­
resztes Szept. 10 és a csillagos Szepl. 16 
közel esnek, Előbb gyász aztán népünnepet 
ülünk, éppen csak egy csonka hét választja el 
ékei. Most nemcsak a vörös barafok, de a 
feke'e barátok is tartanak gyászmiset.

A nagy halottak emlékeznek, e halottak 
nem felejtenek, kivált ha mi sein le ejtjük őket 
Nem halt az meg, kit ápril elsején temetnek. 
0 él és élni fog I A mi I. és utolsó Lajosunk 
talán eppen halálnapjan á modni fog a közeli 
Laszegről es azon szegekről miket az eugesz- 
telbeletleu nemeinek a fejébe veri. Míg Deák 
mosolyogva néz a királyné szemebe, szive 
nem dobban csak szívóra mintegy kis fakja 
ég kezében, . . . azon kéz, m-dy 67 alapon 
vetette meg oly puhára az ágyat hogy a fel­
támadásról megfeledkezett. Nyugodjon is beke 
poraira I ha a béke porait etette a nemzetlel 
mitől most oly csendesen viselkedik.

A »Vasárnapi Újság, szeptember 9 iki 
száma 23 képpel jelent meg, melyek közü 
hat a párisi kiállítás magyar csoportjait tün­
teti föl legújabb fényképi fölvételek után a 
magyar szobormüvek, müipar, házi ipar, me­
zőgazdaság csoportjait es a Jókai szobai, A 
szám további tartalma : Költemények Lam- 
périh Gézáiól és Szabados Edétől, — »Puszta 
lak* báró Eötvös József kiadatlan elbeszélése. 
— Regenytár : Vértesy Arnold eredeti, és 
Mouton Jenő franc/ia regényének (olytatá.-á- 
val. — „A táncz a párisi kiállításon“ — »Jó­
zsef íőberczeg a délvidéki hadgyakorlatokon« 
(képpel.) — »A dunaparti uj villamvasut« 
(képekkel.) — »A khinai nősről« (hét képpel 
klímái fényképek után.) Cho:nnky Jenőtől. — 
Irodalom és Művész t, K -zin'ézetek és egyle­
tek, Sakkjaték, Képtalány, Egyveleg sttr ren­
des heti rovatok. — A Vasárnapi Uj«ag elő­
fizetési ara negyedévre 3 kor., a »Politikai 
Ujdon-ágok» -kai és »Vilagróniká«-va: együtt 
hat korona. Megrendelhető a Franklin-Tar.su- 
lat kiadóhivatalában (Budapest Egyetem-utcza 
4- sz, IV. kér.) Ugyüuitt megrende heti) a „Ké­
pes Néplap., legolcsóbb újság a magyas nap 
szátnara, félévre 2 korona 80 filler.

A csoda.
Korunk a pozitivizmus kora, nem hisz 

a természetfölötti dolgokban és a szazad szel­
leme, mely a merő tagadáshoz hajlik, meg a 
ehetőség létezését is tagadja. De megtörténik 
néha, hogy meg kill hajolnunk a bizonyítékok 
-ulya alatt. Így van ez az alabb un- irt eset­
ben, melyet egy orvos valóságos csodának 
mond. A lanu előkelő allása eleg biztosíték 
az eset valódiságáért.

— Egy bo'egem, egv fiatal asszony — 
így írja Verdiére dr. ur (Berlmcourtban. Pás 
de-Calais, Francziaorszag — nagy vérszegény- 
segben szenvedeti és állapota halálos véggel 
fenyegetődzöti. Zöldes színbe játszó sápadtság 
volt az arczan, a lélekzeie elállóit, a legkisebb 
mozdulat után szivdobogá t. kapott, szóy. I 
észre lehetett nala venni mindazokat, ilyen 
vés edelmes betegségnél szokásos jeleket, tne- 
lytk a beteg nagy gyengeséget bizonyítják. 
Látván, hogy veszteni való idd nincsen, rög­
tön a dr. XVI liams Pink-pilulái sápadt szemé­
lyeknek gyógyitószert rendeltem, melyeknek 
erősilő és gyógyító halasát ismertem. És Íme, 
valóságos csoda történi. Betegein, bar még 
csuk a gyógyulás elején van, egészen megvál­
tozott és most lermószeteien leijei felgyógyu­
lásáig folytatni fogja a pilu'ák bevételét. Fel- 
hatalmazom, hogy levelemet tetszés, szerint 
lel'iasznalha-sa, mert a Pinü-pilulakat gy ikrán 
rendeltem betegeimnek.

Egy orvos ilyen tanuságtétele fölöslegessé 
tesz minden bővebb uiagyarazgatást. Ez a le­
vel Gabiin és tar«a ezéghez, a Dr. Williams 
piluiai kész lőjéneK v ia czimezve, A Pink- 
pilula kitűnő erösitőszer ; megadja a gyengé­
nek az erőt és nem ártalmas még a legzsen­
gébb szervezetnek sem.

A Pmk-pilu'a kapható Magyarországon a 
legtöbb gyógyszertárban. Egy doboz ára 1 fit

CSARNOK. 
Vulkánikus talajon.

Irta : R. Bonin. 4
Fordította : Biró Irén.

Folytatás.
E szenvédélyes -s két-égbeesett haue 

egészen elfeledtette „velem előre kigondolt be- 
-zedemei és ez a «nem tebe ek másként." 
olyan hafással volt ream, mintegy elhari ha­
tatlan e emi csapás, és mélyen megrendülve 
s/óltam :

— Ha Így van, azt teszed, mit becsületes 
embernek tenni k II, val d be menyasszonyod- 
nak a szerelmet és bontsd fel vele való mau 
kaságodal.

— Szeretem Bertát, jobban szeretem 
mint valaha, éppen úgy szere em, mint ez 
elhagyatott gyermeket, ki oly eltópheteilen 
bilincsekkel fűző t magáhaz. Bertát nem tudom 
elhagyni soha I telelte Frigyes sz-nvsde- 
lyesen.

Bámulva és sokáig néztem barátom izga­
tott arczára. Nyugodtan viszonozta tekinle'em 
es igy szóit :

— Ne tarts őrültnek, sohasem voltam 
o y tisztában magammal, ^mint éppen most. 
Mindkét leányt szeretem. Berta képe folyton 
szemeim előtt van, mennél tovább vagyok 
tőle távol, vnnal j abban vágyom őt viszonl- 
látui, hogy kezet kezembe téve érezhessen] 
bog1 jóságos szemeibe nézhessek, és ba itteni 
ismerőseimet c-ak egy frl napig nem lálom, 
elpusztít a nyugtalanság, a gyölrödés, oly 
üresség vau küriilöttem, minlha egész eleiem 
kirtelen czélnelkülivé vált volán, az egesz 

■ ilág puszta és r.deg, mig ismét Bála nem 
vagyok.

— Es teljesen boldog vagy vele ? kér- 
dém komolyan.

— Trlje-eu boldog, felelte különös hang­
súlyozással ! Ah érzem, hogy ezt drágán vá­
sároltam meg, nagyon drágán. Bertámnak
elvesztése árán.

Frigyes utazz haza ! mondám izgatot­
tan fő állva, s val alt megveregettem. Utazz 
oly gyorsan a gmint csak lehet, rázd le ma­
gadról az itteni vulkánikus pori, mert a pokol 
ég alattad, le egv vulkánon állasz, mely elfog 
nyelni, ha el nem menekülsz tőle.

Frigyes szomorúan tekintett reám.
— Könnyű neked tanácsot adni viszonzá 

Elutazni, ez azt teszi, hogy eltűnni a semmi­
be, a napfénye- meleg tavaszból a kideg 
kietlen puszta leibe.

Az egész világot hagyom ilt, mindent a 
mit szeretek, a szivemet, az eletemet, életem 
boldogságát, ba innen elmegyek.

— De hiszen Bertádhoz mégy I szakítot­
tam félbe kissé türelmetlenül.

Nagy szemeket vetett rám, nem fele't 
semmit es inig együtt voltunk mély gondola­
tokba laözot1 merülni. Végre magamra hagyott 
anélkül, hogy e dologról tovább egy szót vál­
tottunk volna.

Pár napig sehol sem találkoztam bará­
tommal meg a Specchi kívéházban sem, hol 
máskor minden délután telálkoztunk es bá- 
mu atomra m< gtudtam, hogy m-g a beszélge­
tésünket követő éjszakán elutazott.

E hirt közös bankárunktól hallot'ara, a 
ki meghívott, hogy üzleti ügyekben, melyek 
el ávozott barátomra vonatkoznak látogas­
sam míg.

Ott különös dokg várt reám.
— Menjek el — igy állt a Frigyes le­

velében — Falcone Zeppához, és tudassam 
vele elutazását és az okot is, amiért őt el 
keleti hagynia, és tudassam vele azt is, hogy 
a ház melyben jelenleg lakik, mostantól kezd­
ve az ő tulajdona, és még azt, hogy egy bi­
zonyos összeget lett le számára, a melynek 
kamataiból szerény igényeihez képest kényel­
mesen élhet.

-- ------------ --------
- ( ... j ,t! st
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A ház örökre tulajdona marad, de az 
el nem tulajdonítható töke kamatai férjhez 
menésekor megszűnnek. — Egyrészről e meg­
bízás folytán eppen nem kellemesen érintve 
másrészről mégis igen' kíváncsian, hogy a 
leányt közelebbről megismerjem, és nem ke­
vésbé kíváncsian arra, hogy fogadja közlen­
dőimet. elindultam az általam jól ismert el­
dugott házac-ka fele. Becsöngettem; egy feke’e 
hajú fiata' leány fogadott, ki úgy latszik a 
társalgón!! és komorna szerepét vitte a ház 
lakónőjénél.

Signora Zeppa Falcone utánni kérdezős- 
ködés mre megjelent ő maga, egyszerű, izleses 
reggeli toillettében és egészen megvoltam le- 
petve c viruló fiatal nő külön! ges szépsége 
által.

Kissé félénk kézmozdulattal kínált meg 
helylyel, és azt kérdezte, hogy talán a házat 
_ a mely eladó — kívánom megtekinteni.

— Nem, feleltem, némileg zavartan, 
Frederigo barátom helyeit vagyok most itt, 
kinek hirtelen el kellett utazni» hazájaba. 0 
küldött Ide, mert a távolbsn is gondoskodni 
fog róla és jövőjét biztosítói akarja.

Folyt köv.

Ezek este megérkeznek az állomásra, a 
hol éjjeli szállást kapnak ; másnap délelőtt 
dolgozniok kell s ekkor a teljesített munka 
aranyához képest tisztesiéges ebédet kapnak, 
de'után pedig tovább kell vándorolniuk.

Minden ily állomáson van munkakimuta­
tás is, úgy hogy a legény nyomban tájékozva 
lehet az Ivánt: talál-e munkát, vagy 'ovább 
kell e mennie. Az első ily staeziö 1866-t>e > 
keletkezeti Würtenborgben s innen terjedi 
tova.

A munka, melyet az átutazók teljesíte­
nek, a következő: favágás, utczatisztitás, dió- 
és mogyorótörés, kövek aprózasa, földmunkák, 
tollfoszlás, fogvajókész lés stb. A legutóbbi 
számlálás szerint. Poroszországban 951 ily 
állomás volt, melyek evenként 600.000 ebédet, 
1,000.000 vacsorát, ugyanannyi szállást és 
reggelit adnak ki.

A költséget a község lakosai fvetik, kikre 
átlag évente 6 fillér költs'■it esik, ez elleneben 
azonban legalább 59 koldustól szabadulnak 
meg.

Minthogy a munkakerülők ügyesen tudják 
kihasználni a szabályokat, hogy ingyenélók 
lehessenek, Aargau kanionban külön törvényi 
hoztak, hogy az ily szállókban csak munka­
könyvét felmutató egyén-k vehetők fel, kik a 
szadásért és kosztért külön munkát tertoznak 
teljesíteni, de még ebben is csak addig ma­
radhatnak az intézetben, mig ez öl andó mun­
kát nem közvetít a számukra. Hasonló tör­
vényt alkotott Csehország s több német állam, 
mely országokban az ily sza lók kétségeinek 
nagyobb részét a hatóság fedezi.

KÖZGAZDASÁG.
A munkanélküliség ellen.

Gelléri Mór kir. tanácsos, az orsz. ipar­
egyesület igazgatója kitűnő ^tehetségét kizáró­
lag a magyar iparos-érdekeknek szenteli. Fá­
rad, kutat és sz-me elölt nem marad íellede- 
zetlen semmi mozzanat, valamint nem k’méu 
magát, hogy faradsággal dolgozzék a jónak 
jobbá tételén, a hiányzónak megszerzésén, a 
bajok orvoslásának módjain. Ilyen bec-es 
szolgálatra hivatott az a könyv, a mely most 
hagyta el a sajiót e czimen : »Harcz a munka- 
nélküliség ellen.

Az értékes könyvből kiemeljük a követ­
kezőket. A közös hadseregbeli lovaskaszarnya

Lássuk mindenekelőtt a munkátlanokat mei]ett levő Juhász Józsefné-íé\e mintegy 
ideglmesen vagy állandóan fogl .lkoztitó leg- hfjMtjs Hegedűs István féle mintegy 2 
régibb intézeteket működések es fejlődésük Szotyori Hagy Károlyt mintegy
arányai szerint. > 3 . . -.................. .t ..aia
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Árverési hirdetmény.

Minthogy a tavasz előrehaladásával
csecsemőt, gyermeket és felnőttet
egyaránt fenyeget a járványok veszé­
lye, ismét csak a minden alkalommal 
hálásan fogadott

ÁGNES-FORRÁSUNK
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert
olcsó, igen kellemes és tiszta ivó­
víz lóvén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvezetszerként szerepel, más 
részt mert dús szónsavtartalmánál 
fogva specifikus óvószer is a tiphus, 
cholera és a gyermekek tiphoid 
szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. 
Éhez járul még, hogy a csecsemőt is 
megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes 
huruté a hátbántalmak ellen, míg 
szoptató ja e viz használata folytán 
nagyon kedvező összetételű és 
bőséges tejet nyer. A már meglevő 
gyomor- és bélhurutot gyermekeknél 
és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hat­
ván be szénsavánál fogva a_ gyomor ós 
bél idegeire; a gyermekek _ lázas meg­
betegedéseinél pedig nélkülözhetet­
len, hütő, húgyhajtó és a szomjat 
csillapító hatásánál fogva

Kedvelt bor viz.
A mohai A^nes forrás 

kezelóeége.
Főraktár :

Édeskuty L
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V„ Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban, füszerkeres- 

hr.désben és vendéglőben.

Mindenekelőtt fwyelmet érdemelnek a né­
met keresztény utasfogadók (christliche Her­
bergen zur Heimat), me-yek elseje 1864-ben 
keletkeztek Bonnban. Az ily Herbergben való 
tartózkodás naponkint 75 fillérbe kerül; pá­
linkát nem szabad kiszolgálni, csak sört s ezt 
is a legcsek'lyebb mennyiségben. Este 10-kor 
kell lefeküdni s reggel 6 kor fölkelni.

Az erre a mintára kis városokban szer­
vezett utasfopadók a vándorlóknak csak egy 
estére adnak szállási és ellátást 35—40 fillé­
rért. 1893-ban Németországban 426 ily utas- 
fogadó állott fenn 15,426 agvgyai, melyeket 
2 286 614 éjszakán át 1,508.965 átutazó vett 
igenvbe, ezenfelül 19.593 közsegbeli munkás, 
a ki csak kosztra járt be.

A leanyfogadók Berlinben létesültek, ké- 
őbb elterjedt egész Németországban, a hol 
most mar 50 ilyen szálló áll fenn, melyeket 
nemcsak munkanélküli leányok, hanem állandó 
foglalkozással bíró leánymunkások is igénybe 
vehetnek teljes ellátásra, melyért havonként 
30—40 markát fizetnek. Az intézet főczélja, 
hogy a maguk erejére utalt leányoknak védő 
otthona legyen az élet számos kisértése elle­
nében . I

A leg mintaszerűbb ily imézet a berlini 
Marienheim, mely egészségügyi es gyakorlati 
szempontból kitünően van berendezve és ház­
tartási főzőiskolával összekötve. A fözőisio a 
50 fi fórért ki'.ünö ebédet ad : vacsorát pedig 
beleértve a fűtést és világítást is, 6 10 mar­
káért havonkmt; a reggeli 10, a délutáni kávé 
10, a vacsora 20, az ebéd 30-60 fi lérbe 
kerül.

A főzőiskolák munkaközvetítéssel vannak 
összekapcsolva, melyért az elhelyezett lányok 
semmit sem fizetnek, az úrnők azonban, a 
kikhez ennek révén cselédeket juttatnak egy 
szakácsné után 3 márkát fizetnek. Ellátó a lo­
mások (Natura-Verpfi-gstationen) is vannak 
Németországban olyanok számára, • kiknek 
nincs pénzük.

8 köblös majorsági föld, laképülettel, szőlő­
ültetvénynyel és gyümölcsössel együtt az 
1900. évi okt. hó 1-től az 1903. év 
október 1-ig terjedő 3 évre az 1900. évi 
szept. 24-én d. e. 9 órakor a város- 
háza nagytermében tartandó árverésen 
haszonbérbe adatni fog.

Miről az árverelni szándékozók az­
zal értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 
10 °/o-a készpénzben, bánatpénzül az 
árverelő bizottság kezéhez leteendő s 
hogy az árverési feltételek a számvevő­
ségnél megtekinthetők.

Debreczen, 1900. szept. 6.
A városi tanács.

31|3 <> o kamattól kezdve
eszközöl tőketörlesztő rés készpénz köl­
csönöket rövid időn belül a legkedvezőbb 
teltételek mellett az országban a legjobb 
hírnévnek Örvendő „Ingatlan és Föld­
hitel Forgalmi Intézete (tulajdonos 
Fischer Ábrahám) Budapesten, Külső Ke­
repesi ut 9. és Debreczenben Er sébet-ut 
52 sz. a. minden előleges költség nélkül, 
a kát. birtokiv és telekkönyvi hit. kivona­
tok beküldése után. Kamatozó kölcsönök 
Il-od helyű betáblázásra is engedélyez­

tetnek.
Felvilágosítások készséggel díjmen­

tesen adatnak levélileg is. Il-od helyű 
kölcsönök is eszközöltetnek bármily nagy 
összegben igen kedvező feltételekkel.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Vb. Balogh Gyula csődtömegé­

hez leltározott s a csődleltár t —690. 
tétele alatt foglalt 3483 kor. 40 fillérre 
becsült fűszeráruk és bolti felsze­
relések, — a melyekbe nincsenek be­
számítva a már kiárusított 856 korona 
becsértékü áruk — a csődváiasztmány 
haiározata folytán zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás utján ezennel eladatnak, még 
pedig akként, hogy a leltár 481 es 482 
tétele alatti bolti felszerelésekre és 
Wertheim szekrényre külön külön is ad­
ható be ajánlat.

Felhivalnak ennélfogva a venni 
szándékozók, hogy ajánlaiaikat zárt le­
vélben, a becsérték lO’/.-ának letelem 
mellett, Dr. Kun Mihály ügyvéd tömeg­
gondnokhoz (Debreczen, Piacz-u. 79. sz.], 
a kinél a leltár és közbenjöltével az 
áruk is megtekinthetők — legkésőbb f. 
évi szept. hó 16-ának d. u. 6 órájáig 
adják be.

A választmány a beadott ajánlatok 
felett f. é. szept. 17-én d. u. 4 órakor 
legjobb belátása szerint határoz és eset­
leg az összes ajánlatokat mellőzi.

A csődtömeg az áruk mennyiségéért 
és minőségéért nem szavatol.

Azon ajánlattevő, aki a bolti fel­
szerelést megveszi, jogosítva lesz a bol­
tot, raktárt és a pinezét f. é. nov. 1-ig 
bérfizetés nélkül használni.

Csődtömeggondnok.

wV ■WfcfV't



mm

1 rí X«e—

BRUSTLEIDEN

':

Km ? * as

tv
1900 szeptember

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig *0 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés tO fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó t fillér.

11 aszonbérlet. ÍÜa^m hatá­
riban 120 hold 

(1200 □ öl) taglóitok épületekkel 1901. év 
Augusztustól több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Varga u. 7. sz. a háztulajdonos- 
óénál. (48.)

Templomuk» «ÄSÄ
templomban köz"phajó 3-ik pad, I. sz. sarok 
ül- s örök áron eladó, vagy a folyó évre 40 
Írtért 1 érbe kiadó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

Vas és cserépkályhák
reperalását, felállítását, csövek beállítását ju- 
•anyos árért elfogadom. Szilágyi Gábor kály­
hás Hatvan-u. 9. sz.

Ház a Kossuth utczában családi viszo­
nyok folytan jutányosán eladó, eset­

leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth u. 31. 
Szvato“.

Felvétetik • első va«y II-0d 08ZI6 
lyu gymnasiumi tan.u

teljes ellátásra, szerény dijak mell-tt r ■ 
kiadóhivatalban. ' uzim a

Q : Pártoljak a hazai ipart ! | Q

Első debreczeni
fás íh I fär

Kandia utcza, 15 szám.
Ajánlja a legjobb ökör és bi­

valy szaruból készített fésűiből 
dúsan berendezett raktárát a n. 
é. közönség szives megtekintésére.

Készít továbbá minden szaru­
ból előállítható tárgyakat a legju- 
tányos ibh arak un llett.
Ismét eladóknak megfelelő engedmény!

Uk vaniti eg\ — a gépkezelés
ben teljesen jártas — magyar il- 
le ősegü szakember azonnal al­
kalmazást nyer.

Elsőrendű hazai szakeröktöl ! | O

1—2 leány teljes ellátásra felvé­
telik. Mester u. 11.!

Aranyéremmel kitüntetett tőkéiét^

fagymentes kutszivattynk 60 koronától kezdve
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári árn 

kaphatók. n

A szüreti idényre pedig
minden külföldinél jobb és olcsóbb

színién aranyéremmel díjazott, saját 
gyártmányú

Borsaj tókés szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Péterfia Hadház-ufczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek j;ivitását is legjutányosabban végzi.

SriKO SI'EItO INTÉZET

Mlldemteiner gyógyintézet főépülete. 
Tüdübetegség P. R. ur S.-böl tüdőbetegsé­

gének 5 heti gyógyulása után értesít:
„Értesítem, hogy kúrája után meggyógyul­

tam stb.<

Kotzschenbroda-Drezda.
A fényes eredményekre további commentar 
nélkül figyelmeztetnek a

Légcsőhurut,Tüdőbeteg­
ség, Asthama, Tüdővér­
zés, Gyomorbajban
megbetegede t< k, melyek gyógymódunkkal még alvgkétFégbeesettebb esetekben is 
előidéztflit-k. — Maga a közönség határozhatja meg, hogy rn nynyire hitelképes 
egy feldicsért szer, vagy nem. Az eredeti levelek részben a hatóságnak lellek fe- 
lijjv zsgálás végett bemutatva és mindenki betekintést nyerhet azokba.

„Spiro spero“ intézet, Kötzschenbroda- Drezda, Meissnerstrasse 8. u. 26. a
következőketa gyógymódról több Ízben tudósított, 

írja :
„Legnagyobb örömömre tisztelettel értesítem, 

hogy bajom utóbbi 3 hét alatt (utolsó tudósításom 
óta) cly örvendetes módon javult curája által, hogy 
most már teljesen egó zsoges vagyok stb.“

W. R. főpostatiszt G.-ben írja : „Egész télen 
át a torok, légzőcscsövek, a tüdő és az orr clnyál- 
kásodásában szenvedtem. A hulladék mindig fehér 
és kemény volt, gyakran köhögés alatt hörgést is 
hallottam a mellemből. A lépcső mászás igen ne­
hezemre esett, azonkívül fáradtságot éreztem a leg­
csekélyebb séta és munka után, később étvágyta­
lanság mutatkozott, amely a test nagyfokú lcsová- 
nyodását vonta maga után. Orvosom tanácsára 
magas fekvésű gyógyhelyre mentem, ahol állapotom 
eleinte rosszabbodott. Elébb torok daganatot (to­
rok katarrhus) kaptam, úgy hogy majdnem ki­
zárólag folyó eledelekkel kellett élnem. Csak miután 
ezen helyet, mely a magas rönaságon fekszik és a 
szelek ellen kevéssé védett, elhagytam, javult meg 
az én állapotom. E pillanatban még mindig szen­
vedek a légzőszervek (különösen a légzöcsövck) cl- 
nyálkásodásában, úgy hogy félek, miszerint állapo­
tom a zord idő beálltával rosszabbodik és idővel 
gyógyíthatatlan tüdőbetegséggé válik. Továbbá ke­
zelő orvosom idült vérszegénységet és idült gyomor 
katarrhust állapított meg. Étvágyam ugyan fokozó­
dik, de mégis bizonyos tunyaság mutatkozik az 
emésztésnél. (Szabálytalan székelés.) Úgyszintén 
észlelem, hogy lábaim és kezeim gyakran hidegek, 
oly körülmény, mely a test vérszegénységére mutat.

Ezen urnák utolsó levele igy hangzik :
.Szives tudakozódására értesítem, hogy tel- 

innen meggyógyultam.“
Gyomot hnrnt, asthma, torokhnrut. O. 

H. ur l).-ben, ki személyesen felkeresett, mely al­
kalommal fonti tünetek állapíttattak meg, a miután

A Sch. ur. D.-bcn Írja :
„Betegségem : Kevés köhögés nyálkával, néha 

véres koppéi. Feldagadt gyomrom nyomása, étvágy­
talanság, sápadtság, fáradtság lépcső mászással, a 
vállak közötti fájdalmak.“

A beteg utolsó értesítése :
Miután sem fájdalmak, köpések, a gyomor 

nyomások és a köhögés, melyek utóbb még kínoz­
tak, nem találtatnak, azt engedik rcméllenem, hogy 
bajomból teljesen meggyógyultam.

W. R. ur K.-ban bctcgsógéről következőleg 
értesít:

„Nyálkás, genyes, gyakran véres köpések, 
szívdobogással, iszonyú hátfájással egybekötve, néha 
szédülés és rendesen hideg lábak stb.“

Utolsó értesítés következő :
„Őrömmel értesítem ismét, hogy javulásom 

tartós és hogy teljesen egészségesnek érzem maga­
mat stb.“

K. R. bányamunkás H.-ban következőleg ecse- | 
teli baját :

„2—3 év óta szenvedek gyomorbajban, min- I 
dég sovány vagyok, néha-néha rettegésem van, ke- | 
vés étvágy ; ha ettem, testem kemény, roszszagu 
lélegzés, savanykás felbüffögés, vérszegény, kemény I 
szék. hányás, szívdobogás, fejfájás, erő veszteség, | 
időnkénti léghiany, gyomorbaj, szédülés és égések.*

Utolsó levele :
„Kész Őrömmel tudatom, hogy ismét helyre | 

állottam, a munkához ismét kedvem van, mire az­
előtt nem volt eset, az evés ismét Ízlik stb.“

ASTHMA
így ecseteli például G. K. 62 éves gazdái- | 

kodó baját :
Heves asthmában szenvedek, a menés, külö­

nösen a grádics mászkálás nagyon nehezemre esik I 
s csakis lassan mehetek, máskülömben lélckzetem | 
elakad és arra rendesen köhögés következik, valódi i 
köhögési inger. Ha köhögök, le kell ülnöm, vagy 
valamire támaszkodnom és a mellett görbén áll ha­
tok. Nagyon kinoztatom a légzőcsövek elnyálká 
sodásával. Nyálkám fehér, mint a tej, de szívós és 
nehezen oldódik és sokáig kell köhögnöm, mielőtt 
a nyálka elválik. Ha a köhégés éjjel jón, rendesen | 
a légcsőnél sivitássál és fütyüléssel kezdődik, az 
ágyból fel kell kelnem, miután ott még ülni sem- | 
tudnék.

Már 4 heti gyógyhasználat után ugyanez eu 
beteg következőt írja :

>Szives megkeresésére ma már örömmel ír- | 
hatom,hogy asthma bajomból teljesen kigyógyultam, 
mozoghatok, mint azelőtt és nincs köhögésem és | 
nyálváladékom is megszűnt. <

A gyógykezelés levélileg és a foglalkozás megakasztása nélkül is lehetséges.


